

企業貸款允「還息不還本」

最長可延期6個月 11銀行助中小企資金周轉

抗擊 新冠肺炎

疫情下中小企業業務劇減甚至停頓，資金周轉出現困難，繼早前推出允許住宅物業按揭「還息不還本」措施紓解他們的資金困境之後，銀行界下月起再推企業客戶「預先批核還息不還本」安排，涵蓋合資格中小企的貿易融資及一般貸款，「還息不還本」期3至6個月。有中小企老闆相信措施對業界有幫助，並希望相關安排能延續至明年2至3月會更好，因就商家而言，「年關」才是最難過的時間。

香港文匯報記者 莊程敏

金管局昨宣佈，為減輕中小企負擔，與銀行業中小企貸款協調機制磋商後推出「預先批核還息不還本」安排予合資格企業客戶。金管局已發信要求所有銀行參與計劃，並已得到協調機制內的11家主要銀行支持，他們將預先批准符合條件的中小企，延期償還今年5月至10月31日的貸款本金，一般貸款最長延期6個月，貿易融資貸款延期3個月。

中銀：積極落實為企業紓困

中銀香港昨回應表示，全力支持金管局與「銀行業中小企貸款協調機制」推出的「預先批核還息不還本」計劃，減輕企業的還款壓力。該行已調配資源，積極落實計劃，並將於4月底前陸續通知合資格客戶，客戶無需另行申請。自疫情發生以來，中銀香港已推出不同的金融服務支援措施，主動聯繫受疫情影響的客戶，為客戶調整還款安排，紓緩資金周轉壓力，以解燃眉之急。

「預先批核還息不還本」計劃涵蓋年度營業額在8億元或以下及現時沒有逾期還款或逾期不多於30日的合資格客戶，估計可覆蓋全港銀行八成以上的企業客戶。合資格客戶於下月1日至10月31日，6個月期間的所有貸款本金還款獲自動延期，一般貸款（包括循環貸款）的本金還款延期6個月，貿易融資貸款因應其短期性質，本金還款延期3個月。而計劃不涵蓋銀團貸款及股票或其他金融資產融資貸款。

金管局指出，截至今年3月底，主要中小企貸款銀行共批出接近9,000宗申請，涉及金額超過570億元。個人客戶方面，銀行亦已批出2,800宗包括住宅按揭「還息不還本」及應急貸款等申請，涉及金額超過80億元。

玩具商：年關最難過 冀再延長

經營玩具廠的幸運工業集團營運總監莊超平昨接受香港文匯報訪問時指出，相信現時未到最危險時候，可能過兩個月後會開始出現客戶「走數」的情況，但經營了數十年，自己在財政基礎上都有些支持，借貸比率很低，但對行業而言應會有點幫助。

他指出，很多企業都需在年底前出「雙鞭」，年底前的資金流會較緊張，但計劃只延期5月至10月31日的貸款本金，不太足夠，希望能延至明年2至3月會較好。

對下周一開始接受申請的中小企融資擔保計劃下的「百分百擔保特惠貸款」計劃，莊超平亦擔心其成效，因按政府過往推出的擔保貸款計劃，「雖然是百分百擔保，但銀行都會擔心影響其壞賬率，申領政府擔保金額亦有很多程序，故對於一些實力較弱的企業未必肯借。」

餐飲業：減低裁員結業壓力

香港餐飲業協會會長黃家和表示，受到疫情影响下，有8至9成的餐飲業企業都面對資金緊絀的問題，相信金管局推出的企業貸款「還息不還本」及百分百擔保貸款計劃，都可以紓緩到業界的困境，令其不至於要裁員或結業。「自己公司的業務都有供應食品予餐廳，但很多餐廳無生意都會拖數，甚至不找數，即使找數都要打折，對此都感到吃力」。他認為，樂觀地估計，疫情希望能在3至6個月內受控，加上政府推出的刺激經濟措施，相信屆時市民應會更樂意出街消費，業界的資金情況亦會好轉。



調查顯示，疫情爆發前已有近三成小型企業面臨現金流問題，預計未來3至6個月會有更多小型企業因周轉不靈而倒閉。 彭博社

商界對中小企貸款協調機制意見



玩具界
現時未到最危險時候，可能過兩個月後會開始出現客戶「走數」的情況。

幸運工業集團營運總監莊超平



飲食界
很多餐廳無生意都會拖數，甚至不找數，即使找數都要打折，大家都感到吃力。

香港餐飲業協會會長黃家和



鐘錶界
企業正值存亡之秋，尤其是現金。好多嘢都不可以遲。唔通可以遲些交租、遲些出糧？

滴達鐘錶創辦人林文華

企業客「預先批核還息不還本」計劃

企業借入人須符合的條件

- ◆ 借入人本身的年度營業額在8億港元或以下(以最近期財務報表為準)
- ◆ 計劃推出時並無在參與機構有逾期多於30日的欠款
- ◆ 尚未停止營運或宣佈破產/清盤

涵蓋延期的還款範圍及期限

- ◆ 合資格客戶於5月1日至10月31日6個月期間的所有貸款本金還款獲自動延期，一般貸款（包括循環貸款）的本金還款延期6個月，貿易融資貸款因應其短期性質，本金還款延期3個月
- ◆ 計劃不涵蓋銀團貸款及股票或其他金融資產融資貸款

參與機構應遵循的程序

- ◆ 銀行會盡早通知合資格客戶，合資格客戶毋須遞交申請，只需在接獲通知14天內聯絡銀行，確認貸款延期細節

推出日期

- ◆ 2020年5月1日

零售業：近九成嚴重虧損

香港文匯報訊(記者 周紹基)疫情之下，不少公司的業務大減甚至停頓，很多中小企的資金周轉已出現問題。如何進一步減輕中小企現有資金壓力，已成為撐企業、保就業的當務之急。澳洲會計師公會的調查結果顯示，在疫情爆發前，已有近三成小型企業面臨現金流問題，加上疫情的打擊後，該會預計在未來3至6個月，會有更多小型企業因周轉不靈而倒閉。

近期逾5200零售店結業

該協會表示，在2至4月間，被裁員工佔受訪公司總員工2%，結業店舖佔受訪公司總店舖3.2%。按此推算，在2至5月期間，累計有10,400名零售從業員被裁，至少5,200間零售店舖結業。有84%的零售商認為業主減租不足，並要求減幅達5成以上，該協會再次呼籲業主減租。

澳洲會計師公會本月初公佈的調查顯示，早在肺炎疫情爆發前，已有25%的小型企業遭遇債務困難的問題，而29%的小型企業更預計，這困難將會持續至今年。公會預計，在未來3至6個月內，會有更多小型企業由於營業額急降，以及缺乏現金周轉而面臨倒閉。公會又認為，港府最近推出了一系列紓困措施，來得非常及時，有望緩解小型企業的財務負擔，尤其是部分已背負銀行貸款的企業。

鐘錶商：冀貸款盡快到手

滴達鐘錶創辦人林文華指出，目前很多企業正值存亡之秋，尤其是現金流對零售業極為重要。「好多嘢(錢)都不可以遲。唔通可以遲些交租、遲些出糧？」不少商戶目前只做到一兩成生意，意味着他們需面對資金周轉困難，因此他期望政府可以想辦法，令有關貸款可以盡快交到企業手上。

國泰關閉美國外站 286名空服全炒

香港文匯報訊(記者 周紹基)新冠肺炎疫情大流行，全球航空業停擺，國泰(0293)決定關閉所有美國外站。隨著美國機組人員基地關閉，該公司286名駐美機組服務員將被裁減，國泰正與受影響的員工及工會溝通。消息指，日後會改由香港機組服務員執飛美國航線。此外，國泰正考慮取消波音新客機777X的訂單，改向中銀航空租賃(2588)延長現有飛機的租約。

國泰昨日決定關閉所有美國外站，並在對員工的電郵中無奈表示，疫情下僅餘的客運需求已消失殆盡，客運機隊幾近停飛，每周只剩下兩班往返洛杉磯的航班，指在當前充滿挑戰的商業環境中，無法估計復元時間，認為維持美國機組人員基地已經不再可行。

國泰在紐約、三藩市和洛杉磯均設有機組服務員外站，聘有286名駐美機組服務員，該批員工將被解僱，並改由香港機組服務員執飛美國航線。又指正與員工及工會溝通。

本月日均載客量不足1000人

國泰已分別於去年和今年3月初，關閉加拿大多倫多和溫哥華的兩個外站，受影響員工超過200人。

國泰日前公佈國泰航空與國泰港龍3月份的合併結算客貨運量，當中3月份的合共載客僅31.11萬人次，較去年同期大跌90%。由於乘客預訂機位情況未見起色，預期4月份日均載客量會少於1,000人。

傳取消波音新客機訂單

另據西雅圖傳媒報導，有飛機租賃公司的高層指，國泰非正式地說不會接收波音777X系列客機。國泰最新的年報指出，國泰訂下的21架波音777X訂單，最早在2021年就會接收當中6架。777X為波音最新研發的雙引擎廣體客機，今年初正式試飛，國泰早於2013年已提出訂單。國泰昨日回應，指不評論市場猜測。

國泰現時有51架777-300ER客機，為集團機隊主力，最新一架的接收時間已早在2015年。因應當前經營困境，國泰早前宣佈向中銀航空租賃出售6架777-300ER客機，套現55億元，並再向中銀航空租賃租回。另外，國泰亦向中銀航空租賃，延長10架777-300ER客機的租約。此次若果停止接收波音777X，意味國泰更新機隊計劃受挫。

佐丹奴港澳區上季銷售跌51%

香港文匯報訊(記者 莊程敏)新冠肺炎疫情影响零售業，佐丹奴(0709)昨公佈，今年首季銷售額8.49億元，按年跌35%；按固定匯率換算，則下跌33.0%。期內，集團同店銷售跌30.2%；2019年同期跌10.7%。該股收報3.34元，升3.36%，成交額474.22萬元。

佐丹奴指，自從新冠病毒大流行爆發以來，許多國家及地區已實施公共衛生措施和「封城」，故而導致社會和商業活動停頓。此外，中美貿易爭端結果亦尚未清晰。種種因素均嚴重影響了消費者情緒及多個市場中店舖的客流量。按地區劃分，港澳市場上季銷售額跌51%至1.1億元，內地銷售額跌近49%至1.51億元，台灣銷售額跌17%至1.33億元，至於亞太其他地區銷售額跌27%至2.91億元。截

至3月底，集團全球門市總數有2,263間，按年淨減少128間。至上月底，集團在扣除銀行貸款後的現金及銀行結存約為10.37億元。

李寧零售流水跌近兩成

同日，內地運動品牌李寧(2331)公佈今年首季運營數據，其中，李寧銷售點（不包括李寧YOUNG）於整個平台之零售流水按年錄得10%至20%高段下降。就渠道而言，線下渠道（包括零售及批發）錄得20%至30%低段下降，其中零售渠道錄得30%至40%中段下降及批發渠道錄得10%至20%高段下降；電子商務虛擬店舖業務錄得10%至20%低段增長。期內，李寧銷售點數量（不包括李寧YOUNG）於內地共計6,225個，本年迄今淨減少224個。在淨

減少的224個銷售點中，零售業務淨減少26個，及批發業務淨減少198個；李寧YOUNG銷售點數量共計1,026個，本年迄今淨減少75個。

另一內地運動品牌中國動向(3818)昨亦公佈，於截至今年3月31日止的2019/20財年第四季營運狀況，集團Kappa品牌店舖（不含Kappa童裝業務及日本業務）於整個平台之零售流水按年錄得20%至30%高段下降。其中，線下業務錄得30%至40%中段下降；期內整個平台之同店銷售按年錄得中低單位數下降。在店舖數量方面，第四季集團Kappa品牌店舖數量為1,129間（不含Kappa童裝業務及日本業務），同比淨減少80間。